

# DEBRECZEN

Szerkesztőség : Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékállomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 8—7 ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti újság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) főemelet. Telefon 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

## Byrnes amerikai külügyminiszter fogadta Nagy Ferenc miniszterelnököt és Gyöngyösi külügyminisztert

### Erdély ügyének újabb megvitatását kérjük, — írják az amerikai lapok

Washingtonból jelentik: Byrnes külügyminiszter szombán délután fogadta Nagy Ferenc miniszterelnököt és Gyöngyösi külügyminisztert.

Az amerikai lapok és hírszolgálati irodák részletesen beszámolnak a magyar kormányküldöttség washingtoni látogatásáról és ismeretük a látogatás célját. A lapok kiemelik, hogy a magyar kormányküldöttség igazságos békét akar kieszközölni és felveti a magyar határokon túl élő magyar kisebbségek sorsának kérdését és ezzel egyidejűen Erdély ügyének újabb megvitatását kéri.

Szegedy Muzsik Aladár washingtoni magyar követ a francia

hírszolgálati iroda tudósítója előt kijelentette, hogy a magyar államférfiak látogatásának kettős célja van. Kéri a náci által elrabolt magyar javaknak, nevezetesen aranynak, dunai hajóknak és a magyar állatállománynak a visszaszolgáltatását, hogy ezáltal is előbb jusson a magyar gazdasági újja-

elés. Másrészt ismerteti fogják a magyar kormány kívánságait a békeszerződés kapcsolatban, különösen Csehszlovákiában és más közép-európai államokban élő magyar kisebbség megvédése érdekében, valamint a magyar román határ kijelölésének ügyében.

### Ma Truman elnök fogadja a magyar kormányküldöttséget

A magyar kormányküldöttséget egybeként Mr. Woodward, az amerikai külügyminisztérium megbízottja fogadta. A kormányküldöttség a Blair House-ban lakik, ahol az amerikai

kormány előkelő vendégei szoktak lakni. A *Kormányküldöttség ma Truman elnökkel jelenik meg kihallgatáson, este pedig Dean Acheson ad vacsorát tiszteltükre a Blair House-ban.*

### A külügyminiszterek tanácskozása előtt

Washingtonból jelentik: A külügyminiszterek párisi tanácskozásával kapcsolatban washingtoni politikai körökben azt hiszik, hogy az Egyesült Államok szeretnék, ha minden megszálló csapat minél előbb kivonulna Közép-Európából, mert a megszállás nehezíti a duna-

völgyi államok gazdasági és politikai újraszervezését. Az Ausztria ügyében történő megbeszélés lenne az első állomás a balkáni kérdés általános rendezése terén. Byrnes külügyminiszter csütörtökön indul repülőgépen Párisba.

### A magyar műveltség elleni vétek volna, az egyházi iskolák megszüntetése

Keresztúry Dezső kultuszminiszter a Petőfi Diákkör vitadélutánján tartott előadásában hangsúlyozta, hogy a magyar ifjúságnak a magyar jövő távolabbi feladatainak megoldására kell fordítania minden erejét, szakítanunk kell az alogizmusról, hogy a középiskolák a többi dolgozó osztály felett áll, az értelmiség részé-

meg kell találnunk annak a módját, hogy minél erősebb legyen a munkásság, parasztság és az értelmiség szövetsége. Az egyházakról szólva a miniszter kijelentette, hogy a magyar demokráciának eszékájában sincs kultúrharcol folytatni és a magyar műveltség elleni véteknek tartja az egyházi iskolák megszüntetését.

### Június 19 az utolsó iskolai tanítási nap

A vallás és közoktatásügyi miniszter az iskolai év beárterására vonatkozó korábbi rendelkezését akként módosította, hogy népisiskolákban, általános iskolákban, középiskolákban és középiskolákban az utolsó tanítási nap június 19-e.

Az évvégi összefoglalókat és beárterásokat még június 29-é előtt el kell végezni. A miniszter erre az intézkedésre az indította, hogy a tanulóknak és a nevelőknek a rossz táptáplálkozás következtében leromlott egészségi állapota a be-

következett nagy melegben a fokozott iskolai munkát nem bírja és az erőltetett munka súlyos következményekkel jár. A tanárok, tanítók, továbbá tanulóik részéről felmerült az a kívánság, hogy részt vehessenek a nyári mezőgazdasági munkában és ezzel egyrészt a maguk élelmezési helyzetén segítsenek, másrészt enyhítsék az ország nagy munkaerőhiányát. A miniszter egyidejűen intézkedik a tanulóknak és nevelőknek a mezőgazdasági munkába való bekapcsolódása tekintetében is.

### A debreceni aratóünnep programja

Miná ismeretes, a Független Kisgazda Párt országos vezetősége június 29-é a mezőgazdasági munka és ezzel a Kisgazda Párt hivatalos ünnepnapjává avatta. Tekintettel a sürgős mező munkára, amelyet a falvak népe még ünnepeken is végez, a Párt Hajdú vármegyei szervezete úgy határozott, hogy az aratóünnepet a hónap utolsó vasárnapján rendezi meg.

A vezetőség részletes tervet dolgozott ki az arató ünnep megünnepelésére. Az alábbiakban közöljük az ünnepély programját:

Az Arató-ünnep vasárnap reggel díszfelvonulással kezdő-

dik és a felvonulás külső képe igen fesztélyes és impozáns lesz. A tervek szerinti Debrecen és a Tiszántúl gazdanépe husz csoportban vesz részt ezen a felvonuláson, amelynek jellege és karaktere a legkisebb vonatkozásban is mindenekfelett magyar lesz. Nemzetiszíni zászlók valóságos erdeje nyitja meg a díszfelvonulást, amelyben magyar ruhás asszonyok, lovas händériumok, dolgozó földmunkások, mezai virágokkal és zöld gallyal kezei díszített szekerek és biciklik csoportjai között élőképekkel vonul fel majd a Nemzeti Címer, az Újkenyér, alegorikus csoport-

### Vasárnap délelőtt 11 órakor béke-gyűlés a Kossuth szobor előtt

Debrecen város lakossága impozáns megmozdulásnak ígérkezik az a béke nagygyűlés, amelyet a Független Kisgazda Párt rendez vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Kossuth-szobor előtt téren. A gyűlésre, amely nem pártpolitikai jellegű, a rendezőség meghívta az összes demokratikus pártokat, köztintzményeket. A vezetőség pártkülönbség nélkül elvárja a megmozdulásra a város lakosságát, hiszen a magyar béke ügye nem egy párt szívügye, hanem az egész magyar társadalomé. A Kisgazda Párt elnöksége hiszi, hogy a nagygyűlésre impozáns tömegekben sorakozik fel a város lakossága és fegyverzet nélkül kedvességgel is hozzájárul ahhoz, hogy a nagygyűlés méltó legyen

magasztos céljainhoz. A nagygyűlésen megnyitó beszédet Gy István, Debrecen főispánja fog mondani, utána dr. Lajos Iván professzor beszéde a magyar békecélokról és békeküldetéséről, majd határozati javaslatot terjesztenek a nagygyűlés elé, amelyet elfogadás esetén nyomban megküldenek az illetékeseknek, valamint az összes magyar vármegyéknek és városoknak. *Június 16-án, vasárnap egybeként a Kisgazda Párt Hajdú vármegyei elnökségének kezdeményezésére az egész ország területén nagyszabású békegyűlést lesznek. Így Hajdú vármegye minden községében az illetékesek kiküldöttek fogják ismertetni a magyar békecélokat.*

### Az adópengőjegyek használatának kiterjesztése

Rendelést jelent meg az adópengőjegyek használatának kiterjesztéséről. A rendelet értelmében az eddig már forgalomban volt ötvenezer, ötszáz ezer és egymillios adópengős címleken felül tízezer és százezer adópengős címletek is forgalomba kerülnek. A rendelet kimondja azt is,

hogy a közzadók fizetésén kívül egyes közszemélynél, továbbá az állami és egyéb közületek, valamint az ezek üzemei által nyújtott szolgáltatások és forgalomban hozott, csúll a közületek keretében hatósági aron kiszolgáltatott termékek ellenértékét ezenül adópengőjegyekben is lehet eszközölni.

### A kereskedelem időszerű kérdései

Rónai Sándor kereskedelem és szövetkezelési miniszter a júniusi kereskedőnapon kijelentette, hogy a pontrendszer a folyamatos áruáramlást fogja biztosítani. Felmerült a kereskedők részéről az a kérelem, hogy a hatókek két óra után is fogadjanak el adópengő betéteket a kereskedőtől. A miniszter ebben a kérdésben átiratot intéz a pénzügyminiszterhez. Az ipárendelések revíziójával kapcsolatban a miniszter közölte

hogy bár a revízió benyújtási határidejét meghosszabbították, a már benyújtott kérelmek felülvizsgálása megkezdődött és folyamatosan halad. A miniszter közölte, hogy a külkerkedelem egységes irányítása előfeltétele az ország gazdasági stabilizációjának és ez a kereskedelmi minisztérium feladata. Befelezésül az üzletpérekkel és az üzleti árusítás elburjánzásával foglalkozott.

### Nem csökkentik a tanítói kar létszámát

Budapesti lapjelenés szerint a néptanítók kivételével helyzetben lesznek a létszámcsoökkentést illetően. A kormány elhatározta, hogy a tanítói kar lesz az egyetlen, amelynek létszámát nem csökkentik. Ez azonban nem jelenti azt, hogy a tanítói kart

nem rostallják meg. Arról van szó csupán, hogy a tizenkétezerben megállapított tanítói kar létszáma változatlan marad, miután a politikailag kifogásolható tanítók helyére megbízható tanérek kerülnek.

### A szellemi dolgozók tiltakoznak a nyolc óras munkaidő ellen

A debreceni Tabla helyiségében az igazságügyi alkalmazottak rendezésében tegnap értekezletre gyűltek össze a város szellemi dolgozóinak megbízottai. Képviselet magát a MAV, a posta, város, vármegye, pénzügy, nevelők, igazságügyi stb. alkalmazottak.

piták meg a szellemi dolgozók munkaidéjét. Amennyiben ez nem lehetséges, úgy a közalkalmazottak követelik, hogy egyenlő elbánásban részesüljenek a fizikai munkavállalókkal fizetés, kalória, természetbeni juttatás tekintetében.

Az értekezlet állásfoglalást a kormányának ama intézkedése ellen, amely a közalkalmazottak munkaidéjét felőras ebédszünettel napi nyolc órában állapította meg.

Boldogh Károly (MAV) hangsúlyozza, hogy komoly statisztikai adatok szerinti 8 órában át nem lehet érdemleges szellemi munkát végezni. A megállapítások azt bizonyítják, hogy 5 és

Nagy Endre (városi) kifejtette, hogy a jelenlegi gazdasági helyzetben nem lehetséges megoldani a nyolcórás munkaidőt. Javasolja, hogy hat órában áll-

**Fotó Horváth**  
Simonffy-utca 1/b.

### Schoenfeld követ Szakasitsnál

Szakasits Árpád miniszterelnök-helyettes csütörtökön délelőtt fogadta Arthur Schoenfeldet, az Egyesült Államok budapesti követét, akivel felőras megbeszélést folytatott.

### Magánalkalmazotti B. lista

Budapesti jelentés szerint az iparügyi minisztériumban most dolgozzák ki a szanalással kapcsolatos és a magánalkalmazottakra vonatkozó B. lista tervezetét. A rendelet kimondja, hogy Budapestén június 31-ig, vidéken pedig augusztus 31-ig az üzemekben és magánvállalatokban azonnali hatállyal fel lehet mondani a magánalkalmazottaknak és ezek ugyanolyan alapon kezelendők, mint az állami és közületek tisztviselői.

A készülő rendelet szerint a magánvállalatok nem kötelesek, de jogukban áll B. listát készíteni és a tisztviselők létszámát csökkenteni. A szolgálati időtől függetlenül hethónapi végkielégítéssel lehet magánalkalmazottakat elbocsátani.

fél órai szellemi munka 8 órai fizikai munkának felel meg. Amit a kormány a közalkalmazottak eltekintetében kíván, azt lehetetlen végrehajtani. A 8 óras munkaidővel a közalkalmazottak életükben keleti munkától, amelyet ma a legtöbb közalkalmazotti végez, hogy súlyos helyzetben némi képp javítsanak.

Dr. Both György (vagykésérti állomás) megállapítja, hogy akarmennyiben is állapítják meg a munkaidőt, szellemi dolgozó 6 órával többet fizet, az értékek nem dolgozhatnak. Kéri a fizetések adóponozó törvény megállapítását. *Munkaidő városi tisztviselő hangzója*, hogy a Szakszervezeti Tanács seperjen

a maga háza előtt és bízza a közalkalmazottakra, hogy maguk intézzék sorsát.

**Dobos** (pénzügy) rámutat az altsztek munkájára. Az altsztek korábban kezdenek és a hivatalos órák túl is dolgoznak, ezért nem kapnak különdíjazást.

Több hozzászólás után az értekezlet elhatározza, hogy feliratot fordít a kormányhoz és kéri, hogy a közalkalmazottak munkaidőjét 8-tól 2-ig állapítsák meg. A közalkalmazottak addig függőben hagyják a kormány idevonatkozó intézkedését, amíg a munkaidőben meginduló tárgyalások eredményre nem vezetnek.

### 32 milliárd a hatósági kenyér új ára

A közellátási ügyosztály közli az érdekeltekkel, hogy a Közellátásiügyi Miniszter úr június hó 14-től, péntektől a kenyér hatósági

árát kg-ként 32 milliárd pengőben állapította meg. — Közellátási Ügyosztály.

### Pünkösdi kirándulás a „koalíció” jegyében

Nyirabrányai tudósítónk jelenti: Az ügyvezető Baloldali Blokk egyik pártjának 7 tagja Nyirabrányba látogatott el két napos szervező munkára a pünkösdi szent ünnepek tiszteletére és örömére. Hogy milyen eredménnyel jár a kirándulás az érdekeltek párt szempontjából, azt csak a beavatottak tudhatják. Mi a dolgok csendes szemlélői csak a következőkről tudunk számot adni. Azt látjuk, hogy éppen nem a Szent Lélek megszállottjai voltak az ünnepek kirándulói. Az ünnep első napja látogatással telt el. Hogy a látogatás alatt ezeken közben mi történt, nem tudjuk, de azt tudjuk, hogy a falu nagyrésze azt a benyomást tette látogatásuk és ezen közben tanúsított magatartásuk, hogy a község agilis és hivatalosa magasztalan álló — de minden párt-politikától mentesen működő — fiatal görögkatolikus papját fahútnak, — el akarják vinni. Ez futótűzként terjedt el a községben, aminek eredményeképpen két utca fiatalos és férfias egész éjjel talpon voltak és nygöriztek a hívek papját. Második napon a gör. kat. egyház által rendezett közművelődési község felekezetre való tekintet nélkül együtt vett részt. Ezzel is kifejezést adván, hogy ne bántsa senki a vallást és a vallás képviselőit, a papokat, különösen, ha olyan hivatalos egyének, mint Simon Sándor helyettes görög kat. lelképásztornok.

A szép ünnepi körmenet után a kirándulók gyűlést rendeztek s ottan egy férfi és egy nő tagja a társaságnak beszédet mondott. A férfi beszéde elég konciliáns hangú volt, csak kissé hibás alapon mozgott. A gyűlés hallgatósága között nagyrészt kiszagzapártiak voltak, ami érthető is, hiszen a község 82 százaléka a Kiszagza Pártnak a tagja — éppen ezért nem kis visszatetszést szült az megállapítása, hogy a megalkotandó jó pénznek alapja a három Baloldali Blokkba tömörült párt, sőt később azt a merészséget is megkockáztatta az ünnepi szónok elvtárs, hogy ha számbeli leg többen is vannak a Kiszagza Pártban, azért a hatalomból a marxista pártokat azért illeti meg számarányukuk meghaladó mértékben a jog, mert az újjáépítés munkájában a marxista pártok a számarányukat meghaladó mértékben vesznek részt. Az ünnepi szónok a párt és vallás viszonyát is igyekezett a maga módja szerint megvilágítani, s nem kis meglepetésre adott okot a *tovískes disznó*ra vonatkoztatott hasonlata, amennyiben a túl közelséget nem tartja úgy látzik sem pártja, sem a vallás szempontjából kívánatosnak.

Az ünnep két napját házról-házra járó taggyűjtő pártívek munkája töltötte ki, hogy ez milyen eredménnyel vezetett, szintén ismeretlen előttünk. Csak következtetünk abból a csattanós bucsúból, amit a következőkben mondottak el nekünk. A látogatók, mielőtt a falu elhagyó autójuk megindult, tele larsogtak az utcát, hogy „svessen Kovendy”, „halált Kovendyre!”

Eddig szó a nyirabrányai tudósítás, ahhoz érdemes néhány megjegyzést fűzni. Hogy képzeli a nyirabrányai pünkösdi szónok, hogy az ország több mint 70 százalékát kitevő parasztság mátkü jó pénz lehetne teremteni? Aztán hogy képzeli el, hogy a jopénznek és az újjáépítésnek egyedül a Baloldali Blokkban tömörült pártok vagy dolgozók lehetnének kizárólagos alapjai. *Vegyük tudomásul, hogy a jopénznek igazi értékelő alapja elsősorban a magyar paraszti munkája, az a paraszti, aki nem nevez kolektív szerződést, se munkaidőt, hanem látástól-vakulásig, most a nyári időben átlag napi 15 órát dolgozik, hogy megteremtse az ország kenyereit és biztosítsa az élelmet a Baloldali Blokkba tömörülteknek is.*

Aztán higyjük el a pünkösdi kirándulók, hogy Nyirabrányai dolgos népe jobban örül volna annak, ha a két *ünneppon* a sok *dolog után* jött rövid pihenőben békeben hagyják őket és nem *boldogítják* eszméikkel.

A kiránduló szónok a *callas és partja* viszonyában holmi *tovískes disznó*ról beszélt. Ha a vallásra vonatkoztatta a toviskes disznó kifejezést, akkor figyelmebe kell ajánlani nagyobb tiszteletet, a nép vallásos meggyőződése és az egyházak iránt, melyeket különben a köztársaságról szóló törvény is véd. De hogy a szónok hasonlatánál maradjunk, ki nyíltan a vallást nevezte toviskes disznónak, valóban nem tanácsos egyik pártnak sem hozzányulni, még ha a Baloldali Blokkhoz tartozik is. *Tovískes váltik minden egyházilag, ha vallását bántják és valóban szúr, aki hozzá bántó szándékkal közeledik.*

Végezetül a Baloldali Blokk jelszavai közé tartozik: *jó rend*. A jó rend alapfeltétele a fennálló törvénynek tisztelete. Van Magyarországon egy olyan törvény, amely *tiltja és elűti az életpeszélyes fejegetést*. Ennek ellenére a jó rend pártjának kiránduló szónokai szent Pünkösdi napján megengedhetnek tartózkodni — nyilván a jó rend érdekében —, hogy agitációs napjukat azzal fejezzék be, hogy egy köz-

## CSOKONAI SZÍNHÁZ

Pénteken 7 órakor és a következő napokon

# Zimber-zombori szépasszony

tiszteletben álló becsületes, dolgozó polgárra halált kiáltásnak. Az ilyen jó rendből nem kér Nyirabrány, de az ország egyetlen községe sem.

### Válasz Molnár Józsefnek

A „Napló” június hó 13-i számában személyesen kapcsolatban minősítettél otromba és közönséges utszéli hangu cikk jelent meg Molnár József szakszervezeti titkár aláírásával. Józsefem és súlyos felelősség tudatom tiltja, hogy hasonló tönusban feleljek erre a förművenyre. Nem érdekelten azonban, hogy a közvélemény előtt tisztán álljon a kérdés — így az említett cikk megadom vaszom: Illesz tudni Molnár József szakszervezeti titkárnak, hogy érveket nem lehet gorombasággal ellensúlyozni s az érdekeltek, de magam is jobban szeretném, ha a tajteko orditozas helyett az érvek komolysága és színvala adna cefolator beszédemre.

Ídeje lenne felhagyni azzal a fölművelt emberek jellemző metodussal, hogy ahol érv nincs, ott segít a pszichológia.

Ami Molnár József gorombaságait illeti, arra röviden azt válaszolom, hogy ki mint él, úgy íté. Végeredményben nem vehetem rossz néven — ismerve szellemi képességeit —, hogy nem tud különbséget tenni kritika és támadás között. Vagy talán még mindig úgy gondolja, hogy a kritika hangja elnémítható diktatúrás törekvéssel? Főnök megbeszélés után szeretném tisztázni, hogy vajában ki is hát az „ostoba és korlátolt”? s hogy ezt időntehessük, néhány kérdéssel fordulok Molnár titkár urhoz, amelyre sok ezred magammal várjuk a választ:

1. Igaz-e, hogy a szakszervezet politikamentes érdekvédelmi szerv, amely minden tagjának a leghatékonyabban megvédelmezi érdekeit pártállásra való tekintet nélkül?

2. Igaz-e, hogy a szakszervezet magáéva tette azt az elgondolást, hogy a közalkalmazott 45 éves korig minden nyugdíjigény nélkül elbocsátható al-lasából annak ellenére, hogy az illető nyugdíjárulékát szerény fizetéséből fizette meg s így valójában súlyos jofosztás éri az ily módon érintetteket?

3. Igaz-e, hogy lenyugtellenek tartotta a szakszervezet a szolgálati pragmatika megalkotását akkor, amikor nagyon jól tudta, hogy a tisztviselőnek a fizikai dolgozókkal szemben hátrányos helyzetbe került?

4. Igaz-e, hogy szellemi munkások fizetése sokkal alacsonyabb a fizikai munkásokénál, noha közismert, hogy őt és fél órai szellemi munka nyolc órai favigassal egyéltő kalóriatartozástas szempontjából?

5. Igaz-e, hogy bérmegállapításra, munkaidőre mind a testi, mind a szellemi munkásokra vonatkozóan egyaránt a szakszervezet tesz előterjesztést s ha az igaz, mert van különbség a szellemi munkások rovására?

6. Igaz-e, hogy az újjáépítés munkájában résztvevők a békebeli termelés százaléka felül külön pótdíjat kapnak s miért nem kapják ezt azok a szellemi munkások is, akik a békebeli teljesítményt messze meghaladó munkát végeznek?

7. Igaz-e, hogy a tisztviselőket a jelentkezés sorrendjében szakszervezeti tagoknak vették fel azzal, hogy érdekeltek minden vonalon meg fogják védelmezni, s most a B-listával kapcsolatban a szakszervezet a saját tagjait, akiknek minden érdekét erkölcsi kötelessége lenne megvédelmezni, A, B és C-listára helyezi „politikai megzhatóság” szerint?

8. Igaz-e, hogy a szakszervezet a felszabadulás óta soha, egyetlen egy nyilvános ülésen sem számolt el a tisztviselőket betizedt díjaival.

Végezetül megkérdem, tudja-e Molnár titkár ur, hogy a Parasztegyeség megvalósítását nem a szakszervezeti titkárak fogják előnteni, hanem maga a Nemzetgyűlés?

Ezrekre a kérdésekre adjon minden mellébeszélés nélkül érdemleges választ, s abból megállapíthatja majd minden tárgyaló ember, hogy valójában ki az „ostoba és korlátolt”.

Még egyet.

Ez már nem Molnár József, hanem a szakszervezetre tartozik. Csalódalom, hogy megengedik az olyan izletelen, otromba hang alkalmazását, ami csak arra alkalmas, hogy otrissza az embereket onnan, ahol ilyen „stílusban” tárgyalnak.

Molnár ur egybeként a bíróság előtt is teleni fog okkéért.

CSÖSZ LASZLO  
nemzetgyűlési képviselő

### Lövöldözés egy román népgyűlésen

Mint Bukarestből jelentik, vasárnap egy választási gyűlésen, amelyen Groza Péter miniszterelnök is résztvett, több lövés dördült el. Az egyik halálosan megsebesítet egy szovjet tisztet, aki résztvett a gyűlésen. Tizenkét embert letartóztattak. A vizsgálat folyik.

## Kösöt és rézgálicot ad tengeriért az István Gőzmalom.

### Holnap lesz a Kiszagza Párt kultúrdélutánja

A Független Kiszagza Párt női tagozata szombaton délután 6 órai kezdettel a pártiszervezet ügytermében kultúrdélután rendez, amely iránt a szokott élénk érdeklődés nyilvánul meg. A kultúrdélutánon dr. Lajos Léon professzor tart előadást, rajta kívül megszólalnak a város

**Veszek:**  
varrogópot, fejeket, aljakat, bo binokat, hibásat is, hiányosat, butert, ruhanemőt.  
**Sulyok, Kossuth-u. 61**

legjobb előadói. Zongora, hegedű, magyar dalok, költemények teszik változatosabbá a kitérő művészek által előadott műsort. Az előadásra jegyek elővételben válthatók a Kiszagza Párt női titkárságánál (Arany Bika, fél-emelet).

### Királypárti tüntetések Olaszországban

Olaszország különböző részlein tovább folynak a monarchista tüntetések és rendezvények. A római összejövetel során a rendőrnökök is megsebesítettek.

Az olasz miniszterelnök Gasparri bíztá meg az államfői tisztiszé ideiglenes ellátásával. A miniszterelnöksérol kiadott közlemény megállapítja, hogy a volt uralkodónak semmiféle formában nincs lehetősége a szavazás eredményének megváltoztatására.

Regio Calabroban a királypártiak nagy tüntést rendeztek és

összetűztek a kommunistákkal. Az összejövetel során kéziránatókat hajigáltak és géppuskával lövöldöztek. A rendőrség körülbírtta a tüntetés színhelyét. Palermoiban összejövetel került sor a királypárti tüntetők és a rendőrség között. Egy rendőr és három tüntető súlyosan megsebesült.

Az olasz távirati iroda illetékes forrása hivatkozva jelenti, hogy Umberto a külföldön elterjedt híresztelésekkel ellentétben még mindig Rómában van.

### Magyar penicillin gyár

Budapesti jelentés szerint a legnagyobb magyar vegyészeti gyár és egy amerikai gyógyszerészeti érdekeltség között megállapodás jött létre, amelynek értelmében amerikai hitelrel felépítik Budapestben az első magyar penicillin-gyárat. Az új gyár építési munkáit már megkezdték. A gyárat körülbelül 18 hónap múlva helyi gyári vállalkozáshoz az egész ország penicillin-szükségletét.

### A forint után jön a lakbérrendezés

A budapesti polgármesteri jelentés szerint a megrongált házak helyreállítására nem indultak meg a lakberek valorizációja nélkül és ezért javasolta a főváros a lakberek fokozatos visszaillesztését. A lakberek átértékelésére azonban akkor kerülhet sor, ha a pénz megszálladul, s ezzel a kereseti viszonyok és jövedelmek megállapíthatók lesznek.

### Uj lisztárak

A közellátásiügyi miniszter június 14-15. kezdődően a következő terményárakat állapította meg:

Búza, rozs, kötszeres, zab 1.000.000 milpengő, árpa kukorica 900 ezer, burgonya 500 ezer, bab 1 millió, hagyma 900 ezer, napraforgó 2 millió milpengő métermázsként. Finomliszt, búza és kukoricadara málni ára 28 ezer, nagykereskedői ára 30 ezer, fogyasztói ára 33 ezer milpengő kilogrammonként. Kenyérliszt és kukoricásliszt málni ára 21.000, nagykereskedői ára 22 ezer, fogyasztói ára 25 ezer milpengő kilogrammonként.

### KÖZÖNSÉG SZAVA

Mindjárt azzal kezdem, sok a gumi puská az ifjúság kezében. A vasúti töltéseken egész raj gyermek szedi a kavicsot, hogy artalmas eszközze tegye kedvenc. A mazára hagyott gyermek oblatokat, tetőket szed be, pusztítja a hasznos madarakat, sőt láttam, hogy idősbb embert is megmipusztítottak, mert rajuk szólt a rendetlenkedésük miatt.

Bizonyára nagyon sokat beszélhetnek az emberek egymás közt a viselkedésről, ezért kérem ezután is mind azokat, akiket illet, akadályozzák meg a gyermekek és pusztítását az újjáépítés szakában.

### LEGUJABB

Az angol rádió jelenti, hogy Nagy Ferenc magyar miniszterelnök a kormány másik három tagjával az amerikai kormány vendége. Nagy Ferenc szerdán egy washingtoni sajtóértekezleten beszélt azzal az állítással, amely szerint Magyarországot vasfüggöny választja el a nyugati országoktól. Ha ez igaz volna — mondotta a magyar miniszterelnök — akkor most nem állhatnánk itt, washingtonban nem tárgyalhatnánk az amerikai kormány tagjával. Nagy Ferenc megvédte az öt évre szóló magyar orosz kereskedelmi megállapodást és kijelentette, egy ország sem segíti Magyarországot olyan nagymértékben, mint éppen a Szovjet Unió. (MTI)

### Lapbetiltás

A belügyminiszter a Csongrad Népe című időszakos lap további megjelenését 14 napi időtartamra betiltotta, mert a lap június 9-én megjelent száma az ország belső rendjét sértő közleményt tartalmazott.

### MOZIK MŰSORA

PETŐFI MOZI. A világ legnagyobb filmje Cirkusz. Új amerikai és orosz film. Előadások 4, háromnegyed 6, fél 8, vasárnap egyenegyed 3 órakor is.

APOLLO MOZI. Szerelmi kikötő Főszereplők: Jean Gabin és Ida Lupino. Előadások: köznapokon 4, 6, 8, 8, vasár- és ünneppon: 4, 6, 8 és 8 órakor.

A Magyarországra menekült francia hadifoglyok baráti egyesülete közölte, hogy az egyesület vállalja 300 magyar gyermek franciáországi nyaraltatását.



**Most már ÖN is vásárolhat finom KALAPOT, mert mérsékelt áron nagyválaszték áll rendelkezésére KISS-nél.**  
Alföldi palota, Piac-u. 16.



# HIREK

## Más sajtószellemet!

A Kisgazda Párt elnöke fasiszta reményekkel izgatott, ordít a Néplap hasábjain. A címe eljellel betenni, hogy egy vidéki községi pártiszervezet ellenében felhozott állítólagos vádakról van szó. A címben azonban az ordít, mintha az országos elnök követelt volna el valamelyes súlyos bűnt, amit persze meg feltételezni is lehetetlen. De így megy ez már hetek hónapok óta. Következzen valamennyivel jobbjára a Kisgazda Párt befektetése és rágalmozása. Akárki kerül valamilyen rendőri vagy bürokrati eljárás alá, mindig a párttagságot nézik, de csak abban az esetben hozzák a párttagokhoz, ha az illető a Kisgazda Párt tagja. Minthogy a párttagság összejárogatásában az esetleg elkövetett esélytelenségekkel, mi történne, ha például Debrecenben minden bűnöslekedésnél valódi emberrel kiérnének, hogy melyik párt tagja. Különböző dolgok számláit ki és bizonyára meg lehetne a felhorkonás. A fasiszta világ metódusa volt az emberi gyengeséggel, megfélemlítéssel, bármilyen kapcsolatban az illető vallását firtatni és mindjárt általánosítani. Különös, hogy abból az átkos vitából, melyben jól megalapozott a kárhoztatott módszerrel. Pedig a demokrácia korában igazán más sajtószellemet várhatunk el.

Ezer adópengő június 14-től kezdődően 3600 milpengő.

Öry István főispán Budapestre utazott, ahol a közlekedésiügyi minisztériumban folytat tárgyalásokat az átadó állomással kapcsolatban és megszüretti a cukorkiutalást.

A Décei polgári leányiskola Vöröskereszt szervezete ötven sebesült katonát vendéglát meg az elmúlt napokban a Zeneakadémia dísztermében. A megvendéglés karöltve mintegy másfélórás műsort adtak elő a Déceisták nagy sikerrel.

A 101. Vöröskereszt kórház működővel gárdája ma, pénteken délután négy órai kezdettel a Dohánygyárban szabadtéri előadást rendez közel 2 óra műsorral. A körületei homvédeknek is közreműködik a műsoros délutánon.

Egyre több levél érkezik Debrecenbe orosz hadifoglyoktól. A leveleket a moszkvai Vöröskereszt továbbítja Magyarországra és a postai kézbesíti ki a címzetetteknek. Ezek a levelezőlapok válaszlaponként is tartalmaznak és a válaszokat a címzetettek megírva a debreceni Vöröskereszt helyiségében kell, hogy leadják (Hatvan-utca 6.) A válaszlaponként a Vöröskereszt továbbítja az orosz hadifoglytáborokba. Az elmúlt hetekben a Debrecenbe érkező levelek száma örvendően gyarapodott.

Felismerte a tettest, Söväg Sándorné Csillag-utca 75. szám alatti lakos még 1944-ben elásott a Belügy 250. szám alatti tanyában egy ládát ruhákkal, arany- és ezüstművel. A ládát ismeretlen tettes feljára és ellopta. Később Sövägön megjutta, hogy a tettes Hadusán Bertalan gaszterédi lakos volt. Tegnap a károsult felismerte a tettest, akit a rendőrség őrizetbe vett.

Pösmétét lopott, mert szerette a szóst. A rendőrség őrizetbe vett egy fiatalot, aki Gerely Imre Huszár Gál-utca 30. szám alatti kertjéből közel félmázs pösmétét lopott az éjszakai órákban. A rendőrségen a fiataloktól tolvaj azt hozza fel mentéséül, hogy nagyon szereti a pösmétémártást és ezért követte el a lopást.

Széles Magduska és Tóth István szabómester szombaton d. u. 6 órákor tartják esküvőjüket a ref. kistemplomban. (Minden külön értesítés helyett.)

Ujabb dohánycsempész fogott el a rendőrség a pályaudvaron Lukács József karcagi lakos személyében. A dohánycsempészés jövőre mező üzlet lehet, mert az utóbbi időben sorozatosan kerülnek a rendőrség kezére a csempészek.

A Dobozy-temető kriptáit akarta kifosztani. A rendőrség keze alá került Pálosi László 19 éves Csillag-utca 51. szám alatti lakos, akitől őrizetbevételekor egy láda befőtteszármatát találtak. Pálosi kihallgatása során beismerte, hogy a Dobozy-temető kriptáit akarta felbontani és ott a hamutalakkal eltemetni ékszereseket ellopni.

Tűzvesztéslegye jelentése. Felhívom a város területén levő közhatalásokat, közintézményeket, hogy békésül szelődjenek (tűzvesztés stb.) szükségleteiket és azt, hogy a lecsúszott számlák szorított mennyire tehető az idej szűkségletük a közlekedési ügyosztálynál (Piac-utca 26. Dobozy-utca 1. emelet) legkésőbb 1946 június 17-én jelenítsék be. — Polgármester.

A Kereskedelmi és Iparkamara mellett működő Véleményező Bizottság ma, pénteken délután 3 órákor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart, melyre ezúton hívja meg a tagokat a Kamara Tárgyalásra kerülnek az iparjogviszony kiadása iránti kérelmek.

Az új fürdőárok. A városi fürdőárok június 14-től, péntektől kezdődően újra emelkedtek a közlekedési áron. A nagyerdői fürdőben felült jegy 20 millárd (régir 5 millárd) gyermekjegy 15 millárd, termálfürdő 15 millárd, kádfürdő 25 millárd, kabin 25 millárd, masszázs 5 millárd. A nép-fürdő új ára 8 millárd.

A városi háziorvosi alapszolgálat létesítettek, amelyek felállításához a törvényhatósági közgyűlés is hozzájárult. A jóléti alapszolgálat létesítések esetén a városi alkalmazottakat, ebből fedeznek a gyógyszer, orvosi költségek stb. A jóléti alap fedezése is meg van már. Most egy szűk körű intézőbizottságot választottak, amelynek elnöke Szabó Kálmán polgármester, tagjai a számvédelem vezetője, a városi háziorvosi alapszolgálat vezetője, az intézőbizottság bírája el a beérkező kérelmeket és alapítja meg a jóléti alapszolgálati ügylet összeg nagyságát.

A városi földigénylő bizottság felhívja az összes bizottsági tagokat, hogy a f. h. 15-én, szombaton reggel 8 órára fontos tárgyalásra jelenjenek meg. A földigénylő bizottság helyiségében, Városháza, I. m. 42. szoba.

Meghívó. A Hajdúsági Tej és Áruforgalmi Szövetkezet debreceni bej. cég f. h. 22-én d. e. 11 órákor Debrecenben a Magyar Paraszt-szövetség debreceni szervezete helyiségében (Hatvan-utca 1. sz.) rendkívüli közgyűlést tart, melyre tagjait meghívja, Debrecen, 1946 június 16-án. Tárgysorozat: 1. Új alapszabályok készítése. 2. Esetleges indítványok. — Igazgatóság.

Valódi parafás és börtalpu szandált cipőt szép kivitelben Ökrös sajtakészítményű raktárból, Élelemért, borért is, cserélek, Sas-utca 1. sz.

Nyári gyorsirótanfolyam. Gépírotanfolyam kezdődik Nanényiné gyorsíróiskolájában Piac-utca 58. sz. Ltnoleum-házban. — Helyesirótanfolyam.

Kereskedők és iparosok igazolása. Az I. számú igazolóbizottság Rózsássy József elnöke alatt tegnap kezdte meg a kereskedők és iparosok igazolási ügyének tárgyalását. Az első napon azok az érdekeltek kerültek sorra, akik ellen az iparhatóság igazolási eljárás során aggályok merültek fel, hogy a múltban politikai magatartása nem volt demokratikus szellemű. A tárgyalások folyamatosan vannak.

Egyetemi hírek. Szombaton délután 1 órákor lesz a rektorválasztás, ekkor ül össze a négy kar 16 elektora, hogy megválasszák a soron következő jogi kar professzorai közül az egyetem jövővi rektorát. Minden valószínűség szerint a rangidősség szempontjából következő professzort fogják megválasztani. A hit- és az orvostudományi kar elektorát már közölték a jogtudományi kar részéről dr. Szádeczky-Kardoss Tibor, dr. Bacsó Jenő, dr. Sz. Kun Béla és dr. Flachbarth Ernő, a bölcsészeti tudományi kar részéről dr. Pukánszky Béla, dr. Juhász Géza, dr. Kádár László és dr. Balogh Béla az elektorok. — Dr. Mészáros Edét választotta meg a bölcsészeti tudományi kar jövő januári dékánjának, prodékán dr. Járdányi-Paulovits István. — Dr. Juhász Nagy Sándor halálával megüresedett a jogi karon a politikai tanszék. A kar dr. Szádeczky-Kardoss Tibort bízta meg a politikai tanszék vezetőjének ellátásával. — Az egyetem tanácsának legutóbbi doktoravató közgyűlésén Várady Szabó László cím. laud. államtudományi, Munkácsy Lajos államtudományi, Sulyok Kálmán és Kende Simont jogtudományi, Fülöp Ferencet pedig summa cum laude bölcsészeti tudományi doktorrá avatták.

Ujabb hét feljelentés érkezett a törös vasúti rabló ellen. Budapestről feljelentést tett a rendőrségnek Nagy András kőbányai lakos, aki előadta, hogy Szombaton ment lovasszekeren, amikor Horváth Sándor, a debreceni rendőrség által elfogott, de a statáriumban elől megmenekült Horváth Sándor, a törös vasúti rabló támadt és kirabolta, Horváth ellen egy hét alatt hat különböző feljelentés érkezett vasúti lopások miatt.

Lezuhant munkaközben három méter magas állványról a Csapó-utca 41. szám alatt Borsos János. Kar- és lábtörést, valamint súlyos belső sérüléseket szenvedett.

Az angol munkáspárti kongresszus 51 arányban leszavazta a kommunista párt eszakiokozási kérélmét. A munkáspárti alkotmányt olyan módon változtatja meg, hogy a jövőben semmiféle politikai párt nem kérheti eszakiokozását a munkáspárttól. A kongresszuson Morrison változta a munkáspártiak és a kommunisták között fennálló ellentéteket és felhívta a kommunista pártot a feloszlásra és a munkáspárttal való egyesülésre. A kommunista párt titkára közölte, hogy pártja nem oszlik fel.

Igazolások. Az igazolóbizottság Fritsch Géza szikvízgyári könyvelőt, Békési Sándor bankhivatalnokot, Rónai Sándor bankfőtisztviselőt, dr. Bakó Elemérné kereskedelmi iskolai tanárnőt, Füzesy Gyula és Füzessy Lajos tisztviselőket igazolta, mert megállapítást nyert, hogy valamilyen kényszerhelyzet folytán hagyták el az ország területét.

A népbírósgaz igazolások elleni fellebbezésekkel foglalkozó tanácsa esztörtökön Hunfalvy Artur nyugállományú zaredes, a vitészi szék kapitánya állásvesztését kimondó igazolóbizottsági határozatot helybenhagyta. Nyugatos volt és szerepet vállalt Szálasi alatt is, a vád szerint, Pelesége és gyermekei nyugdíját azonban meghagyták. — Dr. Koller József városi tanácsnokot elsőfokon nyugdíjazásra ítélte a igazolóbizottság. A fellebbezéssel nem foglalkozott a népbírósgaz, az új miniszteri rendelet értelmében a köztisztviselők ügyében igazolást szüntetelmni kell a B. lista befejezéséig.

## A FÜGGETLEN IFJUSÁG BIREI

A LEÁNY-CSOPORT ma, pénteken délután 5 órákor a pártiszervezet nagytermében alakuló gyűlést tart. A Független Ifjúság leánytagjai minél nagyobb számban jelenjenek meg. Minden kisgazdapárti leányt szeretettel hív és vár a vezetőség.

A VÁRMEGYEI IFJUSÁGI szervezetek elnökei vasárnap 9 órára feltétlenül jelenjenek meg a debreceni központban rendkívüli elnöki értekezletre.

Időjárás. Élénk, időnként viharos délnyugati, déli, később nyugati szél. Többfelé, főként nyugaton záporosod, zivatar. A meleg ma még fokozódik, holnap valószínűleg csökken.

Megszüntette a fegyelmi eljárást Kazár Tibor pártokladyáni járási főjegyző és Aszalós Imre hajdúházi ny. polgármester ügyében Hajdú vármegyei fegyelmi választmány.

Anyagiak hiányában nem alkalmazhatják a tőkésárokat Hajdú megye községeiben a népjóléti minisztérium. Dr. Vadász Sándor szociális felügyelő előterjesztést tett a népjóléti miniszterhez, hogy Hajdú vármegye területén 12 községben alkalmazzon szociális tőkésárokat. A népjóléti miniszter válaszában közölte, hogy anyagiak hiányában egyelőre községi szociális tőkésárokat megbízásáról nem kíván intézkedni.

Egyesülnek a közzjéleti szövetkezetek Hajdú vármegyében. A népjóléti miniszter rendelkezése folytán a Hajdú megyei területen működő és vármegyei közzjéleti szövetkezetek (Debrecen, Hajdúnánás, Hajdúszoboszló) Debrecen székelyhelyi egy szövetkezetté kell, hogy egyesüljenek oly módon, hogy a városi szövetkezetek a vármegyebe beolvadnak. A Hajdúvármegyei Közzjéleti Szövetkezet alakuló gyűlése június 27-én 10 órákor lesz a megyeházán. A közzjéleti szövetkezetek fuzója nagyban elősegíti a vármegye szociális problémáinak megoldását.

Az angol király bárói rangra emelte a brit Szakszervezetek elnökét, Minq Londonból jelentik. VI. György angol király a Szakszervezeti Világszövetség elnökét érdemei elismeréséül bárói rangra emelte. A Szakszervezeti Világszövetség elnöke így tagja lett az angol lordok házához.

A bankjegyforgalom a június 7-i kimutatás szerint a május 31-i forgalommal szemben 435.735.365 ezer milpengővel 501.324.343 ezer milpengőre emelkedett.

A posta vezérigazgatósága közli, hogy június 14-én pénteken 20, 30, és 50 ezer milpengős jelzésű bélyegeket bocsát forgalomba. A bélyegeket bárholva szóló küldemények bementésítésére fel lehet használni. A postahivatalok a jövőben csak egymillió pengővel maradék nélkül osztható összegről kiállított postautalványokat vesznek fel.

Ingyenes nyaralattási akció zsidó ifjúság és gyerekek részére. Nyaralás júliusban, az ország egyik legszebb helyén, Kadvanyban lesz és két héttel fog tartani. A nyaralattási Dror Hahanim cionista ifjúsági mozgalom akciója. Jelenkezni lehet a debreceni Joint irodájában 8 óvtól 22 éves korig.

**Koca süldőt adok,** aki az ellopott 10 libám és 10 kacsmám nyomára vezet, ismerető jel: piros festékkel volt a fejük befestve, Szabó Sándor Kuruc-utca 3.

## KÖZBESZOLÁS

A Kisgazda Párt tagjai sorából panaszok hangzanak el egyes szociáldemokrata megbízottak ellen, akik sorra járják a házakat és elmondják nem bírnak szobáikat foglaltatni a szociáldemokrata gyűlés idejére. Tapasztalataink és tudomásunk szerint a Szociáldemokrata Pártnak nem partozik eszközéhez az erőszakos fellépés és bizonyosok rájuk benn, hogy csupán egyes falbuzgó megbízottak helytelen magatartásáról van szó, amelyet minden bizonytalanság magá a Szociáldemokrata Párt is elítél.

Mi egyébként nem tiltakozunk az ellen, ha kisgazdapártiak egyetemen a koalíciós harótságot elvetve — szobát adnak szociáldemokrata célokra azonban fel kell világosítani a Kisgazda Párt tagjait, hogy esakis önkéntes átadásról lehet szó. S ha egyes megbízottak mégsem megkészennek tisztességesen, úgy azt tanácsosnak tartásunknak, mondják meg az ilyen megbízottaknak, hogy esakialk be az ügytől kitérjenek.

## „A Magyar Gyermekekért”

A héten szombaton Debrecenbe érkezik a Magyar Gyermekekért akció Országos Végrehajtó Bizottságának képviselőiben Andics Gabriella, dr. Domján János és Gerő Ernőné, hogy megtekintse a város szociális intézményeit, felfigyeljenek azok helyzete és a jövő tervét felülbírálja a bizottság felhasználja arra is, hogy megfogassa a most már megnyitást előtt álló hajdúhadhízi gyermek várost és a Nemzeti Segélynek Debrecen határában lévő Pink falvát is.

## A debreceni leány és fiú cserkész csapatok pünkösdi ünnepe

Vidám nótaszó verte fel pünkösdi másodnapján a Foulca lakóit. Szines leány, és fúcsapat vonult fel zászlók alatt megmutatni az, hogy a nagy közös megmozdulásban is egyetemesen Debrecen közönsége szerető tekintettel kísérte végig az elvonulókat, kik a Nagyerdőre mentek egész napos táborozásra. Az egész cserkésznapnak az volt a célja, hogy Debrecen minden cserkésze nemre és foglalkozásra való tekintet nélkül, össztalálkozzanak, barát-ságuk emélyüljön, egymástól tanuljanak, egymással nem versenyre keljenek. Kint, Isten szabad ege alatt tábori istentisztelettel és misével kezdődött a táborozás. Utána megindult a csapatok válogató versenye a délutáni nagy befutóra. Közben folyt az akadémia, senny, hol tuok és leányok indultak. Minden csapat nagyszerűen szerepelt, ughogy alig volt 1—1 pont különbség a helyezéseknél.

Délután 2 órákor megkezdődött a csapatok és a nagyközönség részére rendezett ünnepély, majd labortűz. Öt óra hosszan keresztül foly a kultúrának kilogyhatatlanul gazdag. Ballada dramatisztikusok, népdalok, népi táncok, szavaltat, anak népi játékok, pünkösdi-ök, táborúzi tréfák, szórakoztatták a közönséget. Több mint ezer főnyi közönség gyűlt össze az elragadtatással szemlélt gyermekek előadását. — Este van már késő este... éneklik a cserkészek a táborúzi kialszik, Hazafel indulunk, felkünkben megelégedéssel, mert ezt az ünnepnapot jól, némes szórakozással töltöttük.

## GYÁSZROVAT

**Kállai Júliánna**  
65 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 4 órákor lesz a Kőztemető 2. A ravatalozó termébe a ref. egyház szertartása szerint. Halálát kiterjedt rokonság gyászolja. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett.  
Lakás: Ag-utca 4. szám Gebauer temetkezési vállalat

**őzv. Nagy Sándorné**  
Somogyi Zsuzsanna  
63 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 5 órákor lesz a 2. A ravatalozó termébe a református egyház szertartása szerint. Gyászolják: szerető gyermekei, unokái és a kiterjedt rokonság. — Minden külön értesítés (gyászlap) helyett.  
Lakás: Egyetért utca 42 B. Gebauer temetkezési vállalat

**Viszonteladók!**  
Kerékpárgumik, Dladalpapir és hüvely.  
Mindennemű textil-, kötszövött- és rövidárak  
SZENTESI FERENC (Cégt.: Szentesi Ferenc és Leitner Jenő)  
Simonffy-utca 2-c. Telefon: 4—24.

## A színházi bizottság Beleznai Unger Istvánnak javasolja a Csokonai Színház bérbeadását

A városi színházi bizottság, ez követően a köznevelődési bizottság esztendőkon ülést tartott, amelyen a Csokonai színház bérbeadásával foglalkoztak. Csillag Miklós tb. tanácsnok ismertette a szabad kézből való tárgyalás eredményét. A város képviselőiben csak Beleznai Unger Istvánnal tárgyalta, aki részben módosította a feltevéleit. Ugyanakkor a színházi bizottság is nagy vonásokban elfogadta azokat a feltevéleket és kikötéseket, amelyeket Beleznai színháztervező terjesztett elő ajánlata és pályázata során. Végül a két bizottság úgy határozott, hogy javasolja a közgyűlésnek, hogy három évre Beleznai Unger Istvánnak adják ki a Csokonai színházat. A színházi bizottság kiköti, hogy a szerződés egy év után felbontható, amennyiben

a Csokonai színházat a város názi, vagy az állam állami kezelésbe kívánna átvenni. Ekvözben, bármikor azonnal felbontható a szerződés, ha a színházigazgató a szerződés feltételeit nem teljesíti, vagy a színház művészi vezetése nem felel meg a követelményeknek.

A színházi bizottság javaslataival pénteken délelőtt a jog- és pénzügyi, majd a kiegészítő foglalkozók, míg szombaton véglegesen a városi törvényhatósági közgyűlés dönt.

A színházi bizottság nem foglalkozott Kertész Sándor ajánlatával a Kamara színház bérbeadására, mert szükséges, hogy Kertész Sándor előbb megszerezze a színházi koncessziót és engedélyt kapjon a debreceni működésre.

## Robbanóanyagok tartása miatt rőgtönítelőbírószá elé kerül két hajdúböszörményi lakos

Szombaton, június 15-én reggel újra összeült a debreceni törvényszék rőgtönítelőbírószá. Két hajdúböszörményi lakos, Balog Antal 19 éves fiatalember és apja, Balog Imre a vádlottak, akik a statisztikai bíróság elé kerültek. Ugyanakkor a lakásukon nagyobb mennyiségű robbanóanyagot találtak: hét és ahány az éjszakai társulat. Balog apja idős, beteges ember és fiával együtt azt állítja, hogy nem tud

lák, miszerint be kell szolgáltatni a robbanóanyagot és ezért nem jelennek be az. A törvény értelmében már az is rőgtönítelőbírószá elé kerül, aki a robbanóanyagot magánál tartja és nem szolgáltatja be.

Az ügyészség kihallgatta Balog Antalt és Balog Imrét, és az igazságügyminiszter hozzájárulása is megérkezett a rőgtönítelőbírószá elé való állításhoz.

## Új villamos-tarifa

Ertécsítjük a közlekedési bizottság, hogy június hó 14-től, péntektől kezdődően, a Debreceni Helyi Vasút villamosjegyeinek ára a következő: Szakasz- és gyermekjegy 7 milliárd. Vonal- és átállójegy 10 milliárd. Bérlet váltható hetikártya 90 milliárd. Közalkalmazotti, munkás és tanuló részére, hetikártya 60 milliárd. — DHV Üzletigazgatószá.

## Június 29-én megnyílik a hajdúhadházi gyermekváros

Hajdúhadházon, mint ismeretes: gyermekvárost létesítenek az erdőben. A gyermekváros, ahova az elhagyott és szülőnélküli gyermekek kerülnek, június 29-én kezd meg hivatását. Mintegy 200 gyermeket fognak itt elhelyezni, akiket nevelőszülőktől és a menhelyekről gyűjtöttek össze.

## Nyolc pisztollyal felfegyverzett női tolvajt fogott el a rendőrség

A debreceni rendőrség elfogta Hevele Eta Mester utca 27. szám alatti lakost, akit azzal gyanúsítanak, hogy munkaadóját kifosztotta. Ötzetbevetelkor a harcias amazonnál nyolc pisztolyt találtak. A rendőrség az ügyben megindította a vizsgálatot.

## Cseplési szénhitelekció

A közlekedési miniszter a földművelési miniszterrel egyetértésben szénhitelekciót engedélyezett. A szén ára mázsánként a szén minőségétől függően 20-27 kg újtermésű kenyérgabona. A cseplések szükséges gépszár olajos magvak ellenében kapható. — Bővebb felvilágosítást adnak a vármegyey gazdasági felügyelőszék.

## Gyapjúért jó szövetet

kartont és inganyagot cserél vagy magas áron vásárol, hőcsőgőbort, nyulat, görényt mindentelre vadbort és tollat magas áron vásárol. ROBICSEK BERNAT Miklós utca 5. Telefon: 277

## Mihajlovits póre

Belgrádból jelentik: Mihajlovics kihallgatása során beismerte, hogy öszt-kötésben állott Ujvárszy magyar tábornokkal, azt azonban tagadta, hogy a magyar kormány által összekötés lett volna.

## RADIÓMŰSOR

PÉNTEK — Hírek napközben minden órában 4 óra 10-től este 10-ig 7:05: Reggeli zene; 10:30: Rádióskola; 12:15: Szalonzene; 13:15: Jazz; 14:30: Komoly zene; 15:15: Rádióskola; 16:10: Hegedű és énekesszámok; 18:15: A Szilágyságban (6); 19:20: Népdalok; 18:40: Karolyi Mihály emlékezése; 20:20: Könyv dalok; 21:15: Jazz; 22:20: Tanczene; 23:10: Művészlemez

## KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Füszkereskedők választmánya ma délután 4 órakor ülést tart. Helyi bizottság ugyancsak ma fel 7 órakor tart gyűlést, egyben bejelentjük, hogy a szakosztály ma este 7 órakor avatja fel új helyiségét. Kérjük tagjaink pontos megjelenését. — Összes szakosztály értesíti tagjait, hogy az amnestiálétköztetési haladéktalanul mindenki fizesse be. — Kereskedelmi ügyvédök és ingatlanforgalmi iroda tulajdonosok figyelmét felhívjuk arra, hogy minden vasárnap 10-12-ig eszközözték a Társulatnál az iparrevizióval kapcsolatos adóigazolások aláírását. Kitértott adóigazolást, valamint adóelőzetési nyugtát mindenki hozza magával. Hőgye emök. — Keszérb kereskedők forgalmi adó pótlás ügyében sürgetően jelentkezzenek a szakosztályi elnöknel. — Adóügyi befizetőket és közmunkát csak Társulati tagok részére nyomatvány a Társulatnál beszerezhető. Adópengő bélyeg 8-12-ig kapható. — Vegyes szakosztályba beépült szándékozók jöjjenek be a Társulat irodájába 8-12-ig adóközfösségi ügyben. — Juniusi körlevélünkben minden revizióhoz szükséges tudnivaló megtalálható. — Kistvárosok ipartársulata felhívja tagjait, hogy iparuk felvilágosítását június 15-ig rendezhetik. Elmaradtak elvesztik iparukat. A szakosztálynál beadott kérdőíveket esztendőkon és pénteken mindenki vigye be az iparhatósághoz.

**TÉGLA** CEMENT, CSERÉP, MÉSZ és mindenféle építkezési anyag utalványra is. BARTHA fotolepny. Ispóty-u. 3-B. Telefon: 261.

**Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek u. 2.**

## IPARTESTULETI HIREK

Az ipartestület értesíti tagjait, hogy a tagsági díj szorzószáma 1 hó 14-től 22,00 milpengő. A tagsági díjak behat ezen az alapon fizetendők. — Cipezparosok, akik a forgalmi adó közzéadásra nemestek benne, pénztárkönyvükkel szombaton és hétfőn 8-2 óráig meg jelenkezhetnek az ipartestület 3-as termében. Belepus kötelező. — Fodrász szakosztály pénteken 6 óra kor ülést tart. Kereseti, jövedelmi adóközfösség kötelező megalakítása ügyében. Megjelenés kötelező. — Huszársok, akik nyári díjzettel rendelkezők és a szombati hurka árufutására kijelöltek, szombaton reggel fel 6 órakor jelenjenek meg a vágóhídon a hurka átvetéle vegett. A névsor az előzőkét megtudható (Simonffy 2).

## SZAKSZERVEZETI ÜGYEK

Fodrász szakszervezetben ma 6-8-ig Közmunkalap kiosztás. Munkanévelők jelenkezése. Akik a támedúlatán szerepelni akarnak, ma jelentkezhetnek.

## SPORT

A debreceni tekők újból tanuljélt adtak annak, hogy országos viszonylatban is kitűnő erőt képviselnek, mert a pünkösdi ünnepek alatt két értékes győzelmet arattak Debrecenben. Pünkösdi első nappján a budapesti Mezőkémia együttes ellen aratott szép győzelmet a DVSC míg másodnapján a bajnokság esélyes, a Kőbányai Barátság kitűnő csapatát nagy küzdelem után két fával győzte le. A részletes eredmények: DVSC — Mezőkémia 3293:3192. A debreceni csapat részeredményei: Keskés 410, Szabó Pál 385, Hamza 375, Kanyó 374, Berki 368, Szakali 350, Bódi 348, Takács 347, Horváth T 336. — DVSC — Kőbányai Barátság 2993:2991. DVSC versenyzőinek részeredményei: Kanyó 391, Hamza 385, Bódi 385, Takács 385, Bódi 376, Szabó Pál 372, Keskés 350, Berki 348. A mérkőzés a 4-5 versenyző fordult meg, amikor a debreceni Hódinak sikerült két falyőnyre szert tenni. A DVSC ezt az előnyét orias küzdelemben is tartani tudta és nagy meglepetésre a bajnokság

egyik legnagyobb esélyesét megverte. A két értékes győzelemért elismerés illeti a DVSC versenyzőit. A kitűnően sikerült versenyen Kanyó János, a DVSC tekőszakosztályának vezetője rendezte kifogástalanul. Legközelebb 20-án Keskésföldön, majd 22-én Csécsődön szerepelnek a debreceni tekők. Ez a két verseny egyben válogató verseny lesz a Peter és Pálkor Debrecenben sorkaruklító debreceni vasutas válogatott — bécsi vasutas válogatott nemzetközi tekeversenyre.

**Érdekes helyzet a kerületi bajnokságban**, mert ebben a csoportban csak vasárnap dől el véglegesen a bajnokság sorsa. Jelenleg a Nyiregyházi MADISZ vezet, de táma a MAV Boszkai és Nyiregyházi — MAV egyforma eséllyel pályázik a bajnoki címre. A MAV Boszkaiak a DMTE, Puskókádányi MAV és a Mátészalka elleni mérkőzésre van hatra, míg a Nyiregyházi MADISZ a DKASE és a Mátészalka ellen kell, hogy megküzdjön. Ha most vasárnap a Nyir. MADISZ mely vezetett pontok alapján egy ponttal vezet a debreceni tekők előtt — versengető szervező a DKASE együttesétől és a MAV Boszkai határokozó mérkőzést megveri, akkor Debrecenben marad a kerületi bajnokság, míg ellenkező esetben Nyiregyháza együttesé viszi el a kerületi bajnokság bírásk címét. Itt kívánjuk megjegyezni még azt, hogy a vidéki alszövetségek bajnokai összesen hét alszövetséggel vannak szembe elleni mérkőzések alapján döntik el, hogy melyik csapat lesz a vidéki alszövetségi bajnok. Ez az alszövetségi bajnok pedig felkerül az 1946-47. évi I. osztályba. Ha tehát a MAV Boszkai megnyeri a kerületi bajnokságot és ezután sikerrel áll helyt az alszövetségi döntőkön, nem lehetetlen, hogy felkerül az első osztályba és így Debrecenben a DVSC-n kívül a MAV Boszkai együttes is elsőosztályú csapat lesz. Ha a MAV Boszkai csak a második helyet tudja magának biztosítani a kerületi bajnokságban, akkor — ha háromcsopartos OB II lesz — az OB II. osztályba kerül fel.

**A MOTESZ keleti kerületének zévi I, II. és III. sztaflyú női csapatbajnoki versenyt szombaton délután 4 órai kezdettel rendezik meg a Kereskedő Társulat tornacsarnokában. A versenyen a DVSC, DTE és DKASE háromnásza indulnak és löreléhatóság nagy küzdelem után dől majd el a bajnokság.**  
Kettős bajnoki mérkőzés lesz vasár-

nap a DVSC Dicsőégi úti sporttelepen. Délután 4 órakor DMTE — Karági MTE kerületi bajnoki mérkőzést játszanak le a csapatok, leg utána kerül sor a nagy érdekű mérkőzésre: DKASE — Nyiregyházi MADISZ döntőfontosságú kerületi bajnoki mérkőzésre. A DKASE csapata nagyban készül a mérkőzésre és mint értesültünk, a vezetőség fiatalokkal frissíti fel csapatát és reméljük, hogy vasárnap a DKASE 11 játékos teljes szívet és lélekkel, a mérkőzés fontosságának tudatában fog küzdeni a pályán.

**Ürnapján teljes bajnoki forduló játszanak a csapatok.** A DVSC Budapest a Kerevnyáros ellen küzd, míg a kerületi bajnokságban Karági — DKASE, MAV Boszkai — DMTE, Puskókádányi — Nyiregyházi MAV, DVSC II — Hajdúböszöly, Nyir. MADISZ — Postás mérkőzések lesznek.

**A DKASE összes játékosait felkerem** hogy szombaton délután 6 órára pontosan jelenjenek meg a Fárshát helyiségben tartandó értekezleten, ugyanakkor lesz mégbeszélés a hajdúböszörményi kerületi mérkőzésről.

**A DVSC csapata vasárnap meg játékos bajnoki mérkőzést és a vezetők most folytatnak tárgyalásokat,** hogy a csapat vasárnap valahol barátságos mérkőzés jászson. Esztendőkon Kisvárdára értesítette a DVSC vezetőségét, hogy szívesen látja vendégül a debreceniek labdarúgó együttesét vasárnap a tárgyalások folynak és nem lehetetlen, hogy a labdarúgóknak kívülről meg az okokból is esztáznak Kisvárdára.

**SPORTKRONIKA.** — A Debreceni Het alkalomával nagyszabású négyes labdarúgó tornát terveznek külföldi labdarúgó csapat részvételével. — **DMTE jelversenyző versenyen bronzjelvényt szereztek:** Kereskedelmi iskola: Buttkai Éva, Győrfi Katalin. — Döczi Intezek: Nagy Gabriella, Nagy Janka, Németh Janka, Ember Éva, Győry Éva, Vádasz Katalin, Székely Éva. — Szabó Miklósról a DTE kiváló voltogott tornaszórl hírt hallottak. A jeles tornász angol hadifogságban van és hint folytatja edzését. A hírek szerint máris kitűnő formában van, úgyhogy mielőbb hazatértekor nagy erőfőssé válik majd úgy a magyar válogatottat, mint a DTE együttesét.

**A Debreceni Repülő Club felhívja** azokat a tagokat, akik a volt Kékvízi Sportrepülő Egyesületbe iratkoztek a sportkezesek. (Piac u 7 I em. d e 12-1-ig, d u 5-7-ig — Vezetőség.

## MACANNYOMOZOK (6)

RENDŐRSÉGI és huszonkét éves magányakoriállal nyolc moz, megfigyel, család, személy, polgári hárszere ügyében. Gálcsy, Irógépen leír, másol Gálcsy Balázs utca 12, II. 0-1844

## ÁLLÁST KERESŐ NŐK (2)

APOLONÓ elmenne privát beteg mellé vagy vidéki kórházba 15-re Cím a kiadóban 2-1216

## ÁLLÁST NYER NŐ (4)

TANYARA fejni tudó minden nő felvétetik. Búndi-utca 13 4-1197

TANYARA keresek a háztartás minden ágában jártas gazdaszónyot Gódnony — Augustsda Szamatórium 4-1211

HÁZTARTÁSI alkalmazottat 15-ére felveszek Péterfia u 14 4-664

GYERMEK szerető komoly nő alkalmaz ePethoné Kossuth u 37 keresztúton 4-1215

MINDENEST háztartásba természetbeni fizetéssel felveszek Magoss György ter 30 szám 4-1229

GYERMEK szerető főzni tudó mindenest keresek azon halra Eötvös 7 4-1134

GYERMEK szerető főzni tudó mindenest, azonnal felveztink Alföldi palota IV. e 5 4-1255

GYERMEK mellé leányt és konyhaianyagot felveszek a Gambinus étterem 4-1237

MINDENEST felveszek Piac u 71 birtóházat 4-1249

HÁZTARTÁSI alkalmazottat bejárónót felveszek Kossuth 61 szám 4-1253

HÁZVEZETŐNÖT felveszek Csapó 19 ruházlet 4-126

GEPHIMZONÓT azonnal felveszek Délibáb Piac u 61 4-1265

ÁLLÁST NYER FÉRFI (5)

KISEBB építészati munká olvágzészéért butort vagy használt faanyagot, esetleg díjpalott adok Domokos Lajos utca 6 5-1157

BŐLTI szolgát azonnal felveszek Beerszéki fotó 5-1182

FÉRFI hónapos felvétetik. Bethlen u 59 5-1212

HÁZMESTER felvétetik — Mester utca 14 5-666

SZABÓ segédet kézi munkára felveszek Csapó 19 ruházlet 4-1260

ELADÓ INCÓSAC (11)

ELADOK, veszek házszobát, uriszobát, kombinált bütort, konyhát, zongorát, irógépet, varrógépet, férfi és női bundát, ruhákat, tüzehelyet és kályhát. Mezői cseres, Várósmarty u. 12. 4-11-1751

75 szem 80-as evart lánc eladó Balmaszváros Nádudvar u 1 11-1226

RÁDIO készülék, 5x2, nagy világvevő 3x1, világvevő 6x1, eladók. Mogtkinhtető délután 3 óráig — Marothy György 17. 11-919

NAGYON szép kombinált szobahendezés és konyhaberendezés aranyért eladó. Veres u 3. Pápay István. 11-1150

ABRÓSZ, lonvaszon, himzett 12 személyes 12 szalvétával, megbízható élelemért ajánldék áron eladó Kézmunka-útlek Csapo u 1 11-1199

ELADÓ egy dísznőbőv valófa és deszka és kátránypapír. Ugyanott elcserehető egy négyhónapos kocumalac egy jóhagya gyári rádióért Alföldi tér 6 11-1207

PÉNZÉRT élelemért, akasztós szekrény, toalett tákos, kukorica eladó Nyil 115

ALIG használt, fértőfőnyű, prima békebeli szővetből eladó Varga u 5 11-1221

ELADÓ 4 lámpás rádió és egy hat hónapos malac pénzéért vagy esztendőn sürgősen Oz 4 Vágóhídon 11-1251

TÍZ maza tífia eladó — Homok u 5 11-1253

500 kem-es levegőszórt oladkocsis prima motoros-robotor forgalmi engedéllyel eladó Eötvös u 7 11-1253

BABA kelengyek függönyök, cipők, ruhák eladók cukorért, mézért Gambinus étterem 11-1236

KÉT ol tífia eladó Alföldi palota Kiss uridvátizlet 11-1259

ELADÓ balkaros cipészvarrógép férfiruháért aranyért Kossuth 61 11-1252

ELADÓ Standard 5x1 üzemi képes kőhallhangszóros rádió 6 gr aranyért. Kossuth 61 11-1251

ELADÓ centrálbóbinos női varrógép 10 gr aranyért — Kossuth 61 11-1250

ELADÓ löszerezámuk való bór, Péterfia 38 11-1266

INCÓSÁCSERE (12)

EGY férfi kerékpárért női Singer varrógépért, márkés fényképezőgépért, látesvét, férfi tavaszi felöltőt adok. Mikszáth u. 78. v. 12-1475

FÉRFIRUHÁT adok süldőért szalonáért vagy aranyért. Csapo utca 1, Kézmunka-Útlek. 12-102

KÉT nadrág és egy nadrág anyag élelemért elcsereleendő Zelemor utca 5 12-578

SÜTÉTKÉK mély gyermekkoszi teljes felszereléssel és babakelengye élelemért cserélhető. Bethlen utca 23 — fodrászútlek v.12-644

VILLÁNY aglitorator dinamó 220 voltos 5 lóerős 3 fázisú aranyéért vagy tengeriért elcserelehető Erzsébet u 11 12-1188

## VEGYES KERESLET (15)

TOLLAT, nyersbort, hórőgőbort veszek. Pesti u. 1. Halvan u. sarok. Szathmáry. 6.17-15-1285

MEGVEZTELRE keresek egy használt de jó állapotban lévő esztendőkarot Karakul, mokett vagy rípsz. Hohol, Piac u 60 15-1246

LAKAST, ÜZLETHELYISET KERES (8)

EGY szobás ösztkomfortos lakást elcserelelek kétszobás ösztkomfortóra, esetleg egy szobás ösztkomfortóra. Cím a kiadóban 8-1261

ÉPÍTKEZESI ANYAG (16)

MENZ darabos kukoricaert cserébe, honyolt cserépet, cement és mindennapi epitelési anyagok szinten cserébe vagy pénzert olcsón kapható. Futop Wessestényi u. 12L. 6.19-16-130

DARABOS esztendő, cement, folyam homok, kőpor, honyolt és sima etcserep, kátránymentes gonylés nélküli penzert vagy esztendő leolcsóbban káté megútlek Szoboszi utca 4-c Csapo utca 62 Telefon 514 7.9-16-1068

BONTÁSBÓL gerenda, tőgfa, hasznavas, ajtók, ablakok eladók. Jókai 9-c. 16-649

ELADÓ ÁLLATOK (10)

HÁROM éves telen 2 betege hával aranyért eladó Mész utca 2 10-1189

EGY darab 10 hónapos koca eladó. Csokna u. 14 Erdelkőtem csak 4 ó 3-tól 10-1203

HÁROM darab 3 hónapos malac eladó. Kúcsesegyház — Katmáncshelyi utca 11 10-1204

EGY jó 2 nyelűhónapos süldő, 2 ferri kerékpár eladó. Hóivéd u 42 10-1227

ELADÓ nagy telen 10 literes bathetes hával, egy éves szalmatárolt tenyészcső egy beteges kancsó, egytőves majdnem új széklet három darab detektív rias. Deák Ferenc utca 22 10-1245

KÉT hónapos malac eladó, huskókat huzort esztélek — Jerták u 9 10-1256

EGY 4 éves hibátlan koca 1 éves pirostarka üző és 8 hónapos süldő eladók. Borz u 25 10-1259

KOVÉR cserépet elcserelelek (lás Jókai) Bosztőmegyház u 12 szám 10-1267

Szerkesztésért felelős: PÁLFY JÓZSEF

Kiadásért felelős: SZICSETHY GYULA

Ügyvezető igazgató: Kladja és nyomja a TISZANTULAI

KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ RT. Műcsaki vezető: SZICSETHY KÁROLY